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13 F M ARBUEEEER
13: Matrix Algebra

FEMETRTE L, FFE ARG AEEES, MUMEH R B35, WEEHH
B, RAIE CF#EE, 2—HAEAFES, RUWEHZNENERERERN, HERB
BR, FEUAESUEIRE/E, BRMEAEE (loop) #HH, AILUMRSUTEE.
REXFEWRESERL CFEE, EAE I R 7 URMSITHIRER, BRI
B CFEE, REHEE R C R, EIR R EHEHTHE.

13.1 FEFE B 3\ A JR-F 34 f
colSums(), colMeans(), rowSums(), rowMeans()

AR colSums (), colMeans (), rowSums (), rowMeans () & R] DU {40/
Vi, TR B (17) 30 51 2 #EE4AA (marginal total) B 3P 3@ (marginal

mean).

1 > colSums(x, na.rm = FALSE, dims = 1)
2 > rowSums(x, na.rm = FALSE, dims = 1)
3 > colMeans(x, na.rm = FALSE, dims = 1)
4 > rowMeans(x, na.rm = FALSE, dims = 1)

HAp 585

OMEH (2018): BE 4t st



-2 13.1 4B ® X.: colSums(), colMeans(), rowSums(), rowMeans()

OCOIANUT = WN =

o x: BT, JESCFERA.
e na.rm = FALSE: S, 2% HEBERAE (NA).
o dims = 1: B EMMEEMEETIAHEERE row B column #EITHH.

## colSums(), colMeans(), rowSums(), rowMeans()
## matrix

xvar = c(1:4)

yvar = c(5:8)

zvar = c(11:14)

xyz.mat = cbind(xvar, yvar, zvar)

VvV V V V V V V

class(xyz.mat)
[1] "matrix"
> xyz.mat
Xvar yvar zvar
[1,] 1 5 11

[2,] 2 6 12
[3,] 3 7 13
[4,] 4 8 14
> #

> colSums(xyz.mat, na.rm = FALSE, dims = 1)
Xvar yvar zvar

10 26 50
> rowSums(xyz.mat, na.rm = FALSE, dims
[1] 17 20 23 26
> colMeans(xyz.mat, na.rm = FALSE, dims = 1)

1)

Xvar yvar zvar

2.5 6.5 12.5

> rowMeans(xyz.mat, na.rm = FALSE, dims = 1)

[1] 5.666667 6.666667 7.666667 8.666667

> round(rowMeans (xyz.mat, na.rm = FALSE, dims = 1), digits = 2)
[1] 5.67 6.67 7.67 8.67

> #

> ## colSums(), colMeans(), rowSums(), rowMeans()

> ## data frame

> xvar = c(1:4)

> yvar = c(5:8)

> zvar = c(11:14)

> xyz.df <- data.frame(xvar = c(1:4), yvar = c(5:8), zvar = c(11:14))
> xyz.df

Xvar yvar zvar

1 1 5 11

2 2 6 12

3 3 7 13

4 4 8 14

> #

> rowSums (xyz.df, zvar)

[1] 17 20 23 26




% 13 #: iR ES -3

OO WN -~

vV O 0w N

> rowSums (xyz.df,

[1] 17 20 23 26

> rowSums (xyz.df,

[1] 17 20 23 26

> #

> colSums(xyz.df,

Xvar yvar zvar
10 26 50

> rowSums (xyz.df,

[1] 17 20 23 26

yvar)

xvar)

na.rm = FALSE, dims = 1)

na.rm = FALSE, dims = 1)

> colMeans(xyz.df, na.rm = FALSE, dims = 1)

Xvar yvar zvar
2.5 6.5 12.5

> rowMeans(xyz.df, na.rm = FALSE, dims = 1)

[1] 5.666667 6.666667 7.666667 8.666667

> round(rowMeans (xyz.df, na.rm = FALSE, dims = 1), digits = 2)
[1] 5.67 6.67 7.67 8.67

F—EEPH X rowsum () B SRERERYMHE x #, R KB group 43
*H, B AL ZRETE FIAL (row) ZHEE.

1 > rowsum(x, group, reorder = TRUE, na.rm = FALSE, ...)

Hoh5[HE
o x: [AIE, FEMH B ERMEZE, FEFER.
o group: KI-FBE (factor), ¥ E x FIfI (row) ZFEHHIZKHE.

e reorder =

TRUE: BiH{ KR group #EFF, sort (unique (group)).

e na.rm = FALSE: @8 275 HHBRHEL(E (Nb).

## rowsum()
data(Puromycin)
head (Puromycin)

vV Vv

\%

conc rate state

O O O © OO

.02 76 treated
.02 47 treated
.06 97 treated
06 107 treated
.11 123 treated
.11 139 treated
rowsum(Puromycin[, -3], group = Puromycin$state)

conc rate
treated 4.14 1699
untreated 3.04 1218




4. 13.2 fmik Bk ik

13.2 Amyk Bk %

Ml B[R AIREEGE, - REHEY +, - FET TR-T

(element-by-element calculation).

itH

i

1 > ## matrix + and -
2 > (A <- matrix(c(1:12), nrow = 3, byrow = T))

[,11 [,2]1 [,3] [,4]

3

4 [1,] 1 2 3 4
5 [2,] 5 6 7 8
6 [3,] 9 10 11 12
7 > (B <- matrix(c(1:12), nrow = 3))
8 [,11 [,21 [,3] [,4]
9 [1,] 1 4 7 10
10 [2,] 2 5 8 11
11 [3,] 3 6 9 12
12 > a+B

13 [,11 [,2]1 [,3] [,4]
14 11,1 2 6 10 14
15 [2,] 7 11 15 19
16 [3,1] 12 16 20 24
17 > A-B

18 [,11 [,2]1 [,3] [,4]
19 11,1 0 -2 -4 -6
20 [2,] 3 1 -1 -3
21 [3,] 6 4 2 0

133 EE 4=

HE mE 5 AR B ®E (transpose) AJ LA AR IES £ O. R © O WAL
B ERHEZ ETHE. & m x n B ARTTER a;;, A K BEER 5B = t(A),
HEEERE n x m, B B BTTRE b; ;, € REEREERER

B=A"=t(A), b= aj,. (13.3.1)

1> t(x)

H5 (85




% 13 #: iR ES

1

o x: 5, FEfE B BRHESE.

o ¥ x BAE, A% THE (column vector), REEER FA& (row

vector).

> ## transpose
> ## vector transpose
> (x = c(1, 2, 3))

[11 123
> t(x)

[,11 [,2]1 [,3]
[1,] 1 2 3
> #

> ## matrix transpose

> (A <- matrix(c(1:12), nrow = 3, byrow = T))
[,11 [,2]1 [,3] [,4]

[1,] 1 2 3 4

[2,] 5 6 7 8

(3,1 9 10 11 12
> t(h)
[,11 [,2] [,3]
[1,] 1 5 9
[2,] 2 6 10
[3,] 3 7 11
[4,] 4 8 12
> #
> ## data frame transpose

> (xyz.df <- data.frame(xvar = c(1:4), yvar = c(5:8), zvar = c(11:14)))
Xvar yvar zvar

1 1 5 11
2 2 6 12
3 3 7 13
4 4 8 14
> t(xyz.df)
[,11 [,2]1 [,3] [,4]
xvar 1 2 3 4

yvar 5 6 7 8
zvar 11 12 13 14

A KX aperm () A LA —1{E [#5) (array) EITATERREEREE. &K

> aperm(a, perm = NULL, resize = TRUE, keep.class = TRUE, ...)

H £ 2530l

o a.arr: BETEZREER B (array).

A
mE

\
iy




6 - 13.3 MELEE

o perm: —fEAE, AILLE {1,..., k} 89— FEFIREE (permutation) fH/E, K
k2 B a.arr WREZ TEEHE.

EEE N aperm(a.arr, perm) #E4—{EM RG] a. arr K/N—EEYRET],
i JFIEEEY] a.arr 8958 perm[] MERE, B & EC EERY B j EHERE, BT
TEER Y By B R N —EEREE. R, R A 2 B, 30T
Bmat <- aperm(A, c(2, 1)), Al B 2R A RUBEE AR, 4 B (£{£2 Ak
A By—1fE (—f%) EE AR, EREER T, RIEAKR ¢ O BrTLABEA.

1 > ## aperm()

2 > ## aperm + matrix

3 > (A <- matrix(c(1:12), nrow = 3, byrow = T))

4 [,1] [,2] [,3] [,4]

5 11,1 1 2 3 4

6 [2,] 5 6 7 8

7031 9 10 11 12

8 > (B.aperm <- aperm(4, c(2, 1))) # = t(A) = matrix transpose

9 [,1] [,2] [,3]

10 [1,1 1 5 9

11 2,1 2 6 10

12 13,1 3 7 11

13 14,1 4 8 12

14 >

> ## aperm array

> b.array <- array(c(1:24), dim = c(4, 3, 2),
+ dimnames = list(x = letters([1:4],

18 + y = LETTERS[1:3],
+ z = c("i", "ii")))
> b.array

21 s, » 2z =1

23 y

24 x AB C
25 a15 9
26 b26 10
27 c¢3 711
28 da4812

30, , =z

ii

32 y

33 x A B C
34 a 1317 21
35 b 14 18 22
36 ¢ 15 19 23




% 13 #: iR ES

d 16 20 24
>
> ## interchange the first two subscripts on a 3-way array
> ## aperm() + resize = TRUE
> ## change dim 1st and 2nd
> aperm(b.array, perm = c(2, 1, 3), resize = TRUE)
> 5 2 =1
X
y a b c d
A1 2 3 4
B5 6 7 8
C 910 11 12
, , 2z = 1ii
X
y a b c d
A 13 14 15 16
B 17 18 19 20
C 21 22 23 24
>
> ## aperm() + resize = FALSE
> aperm(b.array, perm = c(2, 1, 3), resize = FALSE)
» 5 1
[,1]1 [,2]1 [,3]
ol 1 6 11
[2,] 5 10 4
[3,1] 9 3 8
[4.] 2 7 12
> s 2
[,11 .21 [,3]
[1,] 13 18 23
[2,] 17 22 16
[3,] 21 15 20
(4,1 14 19 24
> #
> aperm(b.array, perm = c(3, 1, 2))
> » ¥y = A
X
z a b c d
i 1 2 3 4

ii 13 14 15 16




5. 13.4 4EPE Fe %

87

88,,y=B

89

90 x

91 =z a b c d

92 i 5 6 7 8
93  ii 17 18 19 20

94

95,,y=C

96

97 x

98 z a b c d

99 i 910 11 12
100  ii 21 22 23 24

13.4 5B 1% 5 ik

AR (AE) iRk, BT RANER, HI40, HE—MERNTRE, JTR-H-TT
OORME, JERNTE, JERSIME, 4 Konecker TRTEE. R HRRIMAERERFRE, B
[FIRT BRI TE T

13.4.1 sEME S &

Ml (BRI E) B3R, s —(E AEf 8 B —BUE, B0 ‘AL E (scalar) THTE, 7]
LIE S HORE: « KR4

Bmxn[i/j] =sX Amxn[i,j] (13.4.1)

5411 sa12 ...
B = s X Amxn == S*A — Saz,l .'. (13.4.2)




% 13 #: iR ES

1> ## product * : scalar
2 > (A <- matrix(c(1:12), nrow = 3, byrow = T)) # A_(3x4)
3 [,11 [,2]1 [,3] [,4]
4 [1,] 1 2 3 4
5 [2,] 5 6 7 8
6 [3,] 9 10 11 12
7 > 2xA # same as A*2

8 [,11 [,2]1 [,3] [,4]
9 I1,] 2 4 6 8
10 [2,1 10 12 14 16
11 3,1 18 20 22 24
12 > ax2

13 [,1]1 [,2] [,3] [,4]
14 11,1 2 4 6 8
15 [2,1 10 12 14 16
16 (3,1 18 20 22 24

AR (BRA ) WIBRE, e —(8 AR B BB {E, B ALE (scalar) 3k, 7]
DAGE R BIER 2 / 1916 .

> ## divide / : scalar
> (A <- matrix(c(1:12), nrow = 3, byrow = T)) # A_(3x4)
[,11 [,2]1 [,3] [,4]

[1,] 1 2 3
[2,] 5 6 7
[3,] 9 10 11
> A/2

[,11 [,2] [,3]
[1,] 0.5 1 1.5
[2,] 2.5 3 3.5
[3,] 4.5 5 5.5
> 2/A

[,1]

[1,]1 2.0000000 1.0000000 0.6666667 0.5000000
[2,] 0.4000000 0.3333333 0.2857143 0.2500000
[3,] 0.2222222 0.2000000 0.1818182 0.1666667

4
8
12

[,4]
2
4
6

[,2]

[,3]

[,4]




.10 - 13.4 JE 1% Fe ik

1342 4B6ME TRk TLE-BE-TLE T

#i 2 R AR Ay B2 FERE By, BB 2 MERERERY FIA72K B 17018 (1
A8 & HHE, 518 LR -¥E-JL & %K (element-by-element product), 5[ A,
NE—FETE, H M B, «, IE—ETE, 5T, Al LAEHERERE « 5

A
=.

i

men[i/j] - Amxn[i/j] X Bmxn[i/j] (13-4-3)
= Cij =% bi,j (13.4.4)

Ciixn = Amxn * Buxn
c11 = a1 xby1 c1p0 = ajpxbip
Coq = a1 xboy
Ci,j = al-,]' * bi,j

Cmn = Amn * bm,n

(13.4.5)

> ## product * : element by element

> (A <- matrix(c(1:12), nrow = 3, byrow = T)) # A_(3x4)
[,11 [,21 [,3]1 [,4]

[1,] 1 2 3 4

[2,] 5 6 7 8

[3,] 9 10 11 12

> (B <- matrix(c(1:12), nrow = 3)) # B_(3x4)
[,11 [,21 [,3] [,4]

[1,] 1 4 7 10

10 [2,] 2 5 8 11

11 13,1 3 6 9 12

12 > a*B

13 [,11 [,2]1 [,3] [,4]

14 11,1 1 8 21 40

15 [2,] 10 30 56 88

16 [3,1 27 60 99 144

17 > B*a

18 [,11 [,2]1 [,3] [,4]

19 11,1 1 8 21 40

OO WN -




% 13 #: iR ES 11 -

20 [2,1] 10 30 56 88
21 (3,1 27 60 99 144

A 2 MEARE AL Apscn S92 HEFE By, HLIE 2 (EARRERT FIAC20 S AT(0 2K ()
%) &HE, 58 TR-BE-T R Rk, B Ay« AE—ETTER, SR By, N
F—ETR, FEAHERRIBR & % A DA R BERE / 0TERET,

1 > ## divide / : elelemt-by-element division
2 > (A <- matrix(c(1:12), nrow = 3, byrow = T)) # A_(3x4)
3 [,1]1 [,2] [,3] [,4]

4 11,] 1 2 3 4

5 [2,] 5 6 7 8

6 [3,] 9 10 11 12

7 > (B <- matrix(c(1:12), nrow = 3)) # B_(3x4)
8 [,11 [,2]1 [,3] [,4]

9 I1,] 1 4 7 10

10 [2,] 2 5 8 11

11 13,1 3 6 9 12

12 > a/B

13 [,1] [,2] [,3] [,4]

14 [1,1 1.0 0.500000 0.4285714 0.4000000

15 [2,]1 2.5 1.200000 0.8750000 0.7272727

16 [3,1 3.0 1.666667 1.2222222 1.0000000

17 > B/A

18 [,1] [,2] [,31 I[,4]

19 [1,1 1.0000000 2.0000000 2.3333333 2.500
20 [2,1 0.4000000 0.8333333 1.1428571 1.375
21 [3,1 0.3333333 0.6000000 0.8181818 1.000




‘12 13.4 JE 1% Fe ik

13.4.3 FEMEFRE: WK

ZE L, SRR E A EERE WA (matrix product, inner product, dot prod-
uct), B Ay, B2 FEfE By, B WAR (inner product), DURRERRETRE: I+, HITE

THETT,

n
mep[l,]] - ZAmxn[l,k] X anp[k,]] (13.4.6)
k=1
n
= Cij= ) aix*bj (13.4.7)
k=1
mep = A W¥h Bn><p (13.4.8)

n n
C11 = Yp—q A1k * b1 €10 =Yg a1 * by
€21 = Yj—q A2k * br

= : Cij = Yp—1 ik * by

Cmp = ZZ:] Ak * bk,p
(13.4.9)

1 > ## product %% : inner product

2 > (A <- matrix(c(1:12), nrow = 3, byrow = T)) # A_(3x4)
3 [,11 [,2]1 [,3] [,4]

4 11,] 1 2 3 4

5 [2,] 5 6 7 8

6 [3,] 9 10 11 12

7 > (B <- matrix(c(1:8),nrow = 4)) # B_(4x2)
8 [,11 [,2]

9 I1,] 1 5

10 [2,] 2 6

11 13,1 3 7

12 [4,] 4 8

13 > a%*YB # Cc_{3x2}

14 [,11 [,2]

15 11,1 30 70

16 2,1 70 174

17 [3,1 110 278




% 13 &F: B AEER 13 -
M a 8 & b #Y 4M& (outer product), E&EH
c=a%%b=axb' (13.4.10)

— B 4K £ Kronecker A& (Kronecker product) B)—{EEF . AR, R
TEZAME Ay, B AR By, BEFHY SME (outer product), F5—HE % ik RS HY
Tensor &% (Tensor multiplication) ) —f&{HH. R TN ERENTESERA
55 Yo%, W EIE—{E FIRAM (list). R RHAEREAEIERE 515 (list), NE S,

C= Amxn YA Bpxq

A*bl,l A*bl,q

Axbyy ... Axby,

D= Bpxq yAYA Amxn

B*al,l B*bl,n

Bxay,...Bxay,

7Z1E 15 F Kronecker M 1548 S 5 H.

1 > ## product %o% : outer product

2 > (A <- matrix(c(1:6), nrow = 3)) # A_(3x2)
3 [,11 [,2]

4 11,] 1 4

5 [2,] 2 5

6 [3,] 3 6

7 > (B <- matrix(c(1:4), nrow = 2)) # B_(2x2)
8 [,11 [,2]

9 11,] 1 3

10 2,1 2 4

11 > A%0Y%B # return a list

(13.4.11)

(13.4.12)

(13.4.13)

(13.4.14)




.14 - 13.4 4EME A%

12, , 1,1

13

14 [,11 [,2]
15 [1,] 1 4
16 [2,] 2 5
17 3,1 3 6
18

19 , , 2,1

20

21 [,11 [,2]
22 [1,] 2 8
23 [2,] 4 10
24 [3,] 6 12
25

26, ,1, 2

27

28 [,11 [,2]
29 [1,] 3 12
30 [2,] 6 15
31 [3,] 9 18
32

33, ,2,2

34

35 [,11 [,2]
36 [1,] 4 16
37 [2,1 8 20
38 [3,] 12 24
39

40 > BY%o%A

41 , , 1, 1

42

43 [,11 [,2]
44 [1,] 1 3
45 [2,] 2 4
46

47 , , 2, 1

48

49 [,11 [,2]
50 [1,] 2 6
51 [2,1 4 8
52

53, ,3,1

54

55 [,1]1 [,2]
56 I[1,] 3 9
57 [2,] 6 12
58

59, ,1,2

60

61 [,11 [,2]




% 13 #: iR ES

-15 -

[1,] 4 12
[2, 8 16
s s 2, 2

[,1]1 [,2]

[1,] 5 15
[2,] 10 20

» 5 3, 2

[,1]1 [,2]
[1,] 6 18
[2,] 12 24

> ## product %o% : outer product

> (A <- matrix(c(1:6), nrow = 3)) # A_(3x2)
[,11 [,2]

[1,] 1 4

[2,] 2 5

[3,] 3 6

> (B <- matrix(c(1:4), nrow = 2)) # B_(2x2)
[,11 [,2]

[1,] 1 3

[2,] 2 4

> A%x%B # return a list
[,11 [,21 [,3]1 [,4]

[1,] 103 4 12

[2,] 2 4 8 16
[3,] 2 6 5 15
[4,] 4 8 10 20
[5,] 3 9 6 18
[6,] 6 12 12 24
> BY%x%A

[,11 [,2]1 [,3] [,4]
[1,] 1 4 3 12
[2,] 2 5 6 15
[3,] 3 6 9 18
[4,] 2 8 4 16
[5,] 4 10 8 20
[6,] 6 12 12 24




.16 - 13.4 JE 1% Fe ik

13.4.5 4B[E Fe % Kronecker Fefx

EME BRI i AR AR S Kronecker A (Kronecker product),
KRR Ay B2 B B B9 Kronecker product R AUREREAMETE 4 Ux7 BUOARERE
I kronecker () BT, M EREIFERE. WIS R

1 > xronecker(X, Y, FUN = "*", make.dimnames = FALSE, ...)
2 X Uxh Y

b X 82 Y SRR K A, 52T B,

C=A®B (13.4.15)

mep,nxq == Amxn hxT Bpxq

amB ﬂ1,2B e allnB
_ | 218 2B : (13.4.16)
amllB PR .o am’nB
a11b11 a1abip ... a1pb1g a1pbip ...
a11bag a1abap  a1obig aipboo
az1b11 az1b12
ax1by1 az1b2
(13.4.17)

1 > ## product: kronecker product (outer product)
2 > (A <- matrix(c(1:6), nrow = 3)) # A_(3x2)

3 [,11 [,2]

4 11,1 1 4

5 [2,] 2 5

631 3 6
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7 > (B <- matrix(c(1:4), nrow = 2)) # B_(2x2)
8 [,11 [,2]
9 I1,] 1 3
10 12,1 2 a4

11 > xronecker(A, B) # return matrix

12 [,11 [,21 [,3] [,4]
13 11,1 1 3 4 12
14 [2,] 2 4 8 16
15 [3,] 2 6 5 15
16 [4,] 4 8 10 20
17 15,1 3 9 6 18
18 [s,1 6 12 12 24
19 > kronecker(B, A)

20 [,11 [,21 [,3] [,4]
21 11,1 1 4 3 12
22 [2,] 2 5 6 15
23 [3,] 3 6 9 18
24 [4,] 2 8 4 16
25 [5,] 4 10 8 20
26 [6,] 6 12 12 24

13.4.6 #EFE %L XX TR

TERF IR A i FIRVAERESRIE B 28 XA B &M%, (cross-product), €
FEREE A B2 AERE By B9 RXRAR 1

Cuxq = crossprod (Apxu, Bpxg) = AT e B. (13.4.18)

\

R i AL crossprod () AILAST R X Feir HIMEMEGER,

1 > crossprod(x, y = NULL) # = t(x) %*% y
2 > tcrossprod(x, y = NULL) # = x %% t(y)

Hrp x By 7355 R Ay, 82 FEIE By, MR crossprod O 55 A5 #&#
T, Eﬂﬂ*ﬂﬂg—‘{glﬁ—‘ﬁ. i R AERE SRR crossprod () fE3EH _EFARER.

1 > ## product: crossproduct()

2 > (A <- matrix(c(1:6), nrow = 3)) # A_(3x2)
3 [,11 [,2]

4 11,1 1 4

5 [2,] 2 5

6 [3,] 3 6

7 > (B <- matrix(c(1:6), nrow = 3)) # B_(3x2)

HAIERE




.18 -

13.4 4B [ 5%

[,11 [,2]
[1,] 1 4
[2,] 2 5
[3,] 3 6
> crossprod(A,

[,11 [,2]
[1,] 14 32
[2,] 32 7
> t(A) %% B #

[,11 [,2]
(1,1 14 32
[2,1 32 77

B) # = t(A) %*) B

= crossprod(A, B)

1347 45ME k. TE- B TE RE

B HHAEE B 4 (square matrix) Ay B TTE-BH-ITTE 2 k R RE K
k KF (power), AK,

k
k k k
(Zl/l lll/z . e al/m Ellll a1’2 e (Zl,m
: : k k
az,l a2,2 * * — az,l a2,2 (13 4 19)
k k
ﬂmll ...... am,m amll ...... le/m

R A LIE#EAEEORE RS - #H8. R AR (square matrix) ¥ RERH
HuR--uk ZIRFE, H A oR-E-nR 2R 8 G (AR E

.
1 > ## product ~ : power

2 > (A <- matrix(c(1:9), nrow = 3)) # square matrix A_(3x3)
3 [,11 [,2]1 [,3]

4 [1,] 1 4 7

5 [2,] 2 5 8

6 [3,] 3 6 9

7 > A~3

8 [,11 [,2]1 [,3]

9 I1,] 1 64 343

10 [2,] 8 125 512

11 [3,1 27 216 729

12 > axaxA

13 [,11 [,2]1 [,3]
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14 11,1 1 64 343
15 [2,] 8 125 512
16 [3,1 27 216 729
17

18 ## inner product: different
19 > A%+%A%*%A

20 [,11 [,2]1 [,3]

21 [1,1 468 1062 1656

22 [2,]1 576 1305 2034

23 [3,]1 684 1548 2412

13.5 #EEAT 7| X E

% A 1 3R 5L % (square matrix), AIEEZEH 1T X M (determi-
nant) £

det(A) = |A| (13.5.1)

AR det O # determinant () A PAFFEAEITSIE, W EETHIHE,
HRIE T

1 > det(x, ...)
2 > determinant(x, logarithm = TRUE, ...)

H £ 25 B Al

o x: HfE A,

e logarithm = TRUE 7R R BEINEFRARTYIAE 89 B8E, 6L A
MK determinant () K, FHES AT EMLRGREEHE, AIRRES I8
logarithm = FALSE.

o AKX determinant O A LAFFEAEEITHIZNE, HEIE—E5 &4+
(list). B& 2 HF 5

— modulus: =log(|det(A)|)), FFEARETHIRIE, BUBEHEZ BATHIR
{6 Bk BUBEHEZ BRORFTHI R IS BE.
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- sign: = sign(det(A)), EBITIIXER R E &R

1 > ## det() and determinant()

2 > (A <- matrix(c(1,2,3, 2,3,4, 3,4,1), nrow = 3, byrow = T))
3 [,1] [,2] [,3]

4 [1,] 1 2 3

5 [2,] 2 3 4

6 [3,] 3 4 1

7 > det(h)

8 1] 4

9 > determinant(A, logarithm = FALSE)
10 $modulus
11 11 4
12 attr(,"logarithm")
13 [1] FALSE
14
15 $sign
16 [11 1
17
18 attr(,"class")
19 [1] "det"
20 > (B <- matrix(c(3, 1, 4, -2), nrow = 2, byrow = T))
21 [,11 [,2]
22 11,1 3 1
23 [2,] 4 -2
24 > det(B)
25 [11 -10
26 > determinant (B, logarithm = FALSE)
27 $modulus
28 [1] 10
29 attr(,"logarithm")
30 [1] FALSE
31
32 $sign
33 [11 -1
34
35 attr(,"class")
36 [1] "det"
37 > determinant(B, logarithm = TRUE)
38 $modulus
39 [1] 2.302585

attr(,"logarithm")
[1] TRUE

$sign
[11 -1

attr(,"class")
[1] "det"
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13.6 ZH A4

RE& A 2—18 ‘73461 8% 7 (square matrix), BIZEME Ay & EH ATTE
B &, X;1, (diagonal elements) &

x = Diag(A) = (a11,a00, ..., ar%) " (13.6.1)

R B diag O ATDIRG R EHATTRAER. HXIEFRE

1 > diag(z = 1, nrow, ncol)
2 > diag(x) <- value

H H gy = E 5 BRI

o ¥ xjE S A, d <- diag(x) B 7l A WEHATEAE d. HHEE A
A ik, Bl R g EEAERE A W EHATRA R, HEFE LLEND.

o Hx L, Horow = kFLE, BT <- diag(x) B k x k B BN A (iden-
tity matrix), I <.

o # x & M (scalar), x = k, HEME—R5IE, B T <- diag(x) EIff k x k
i) B (square identity matrix), liy-

o BExEME RE k>2,D <- diag(x) B FHATRE ME x B £H
FAT5TE D

> ## diag()

> (A <- matrix(c(1:9), nrow = 3)) # square matrix A_(3x3)
[,11 [,2]1 [,3]

o 1 4 7

[2,1 2 5 8

[Bod 3 6 9

> diag(x = A) # retrun diagonal vector

11159

> diag(nrow = 3) # retrun identity matrix
[,11 [,2]1 [,3]

[1,] 1 0 0

[2,1 0 1 0

(3,1 0 0 1

[ —
WNR,ROWVWONOUIERWN =
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> diag(x = 3) # retrun identity matrix
[,11 [,2]1 [,3]

[1,] 1 0 0

[2,] 0 1 0

[3,1 0 0 1

> diag(x = c(1, 2, 3)) # retrun diagonal matrix
[,11 [,2]1 [,3]

[1,] 1 0 0

[2,1 0 2 0

3 0 0 3

>

> # not a square matrix

> (B <- matrix(c(1:6), nrow
[,11 [,2]

[1,] 1 4

[2,] 2 5

]

3)) # B_(3x2)

[3,] 3 6

> diag(B)

[11 1 5

> # not a square matrix

> (B <- matrix(c(1:6), nrow
[,11 [,2]1 [,3]

[1,] 1 3 5

[2,] 2 4 6

> diag(B)

[1] 1 4

2)) # B_(2x3)

13.7 RAE[E 43¢ 7 A X

FEMET BT S BB R, DA KRR A RE, f140,

b = Ax,

(13.7.1)

kR EATE A B b, ACK x B, Rl ZEReSET B R A B9 RAEPE (matrix
inverse). £ R ATLAE AR solve () KRG KAEM (matrix inverse) ifi SKIGH
HABRRNZHE. HETE

1

> solve(a, b, tol, LINPACK = FALSE, ...)

HA £ 55850 55

o a: B A, solve(a) B/ A A By SO
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.23 .

o b: A& b, solve(a, b) AJLUKEHIREHTER b = Ax Zf# x.

o HEFEEM RN xTA Ix FFER, £ R, Dl x %% solve(A, x) B

el

2R

B

b = Ax
A b

x = solve(A) %*% b
x = solve(A,b)

FRERIUATHELGER

X1 + 2xp + 3x3 =3
2x1 4+ 3xp +4x3 =0
3x1 +4x0 + x3=1

1 > ## solve(): inverse, linear equation

2 > ## solve(): inverse

3 > (A <- matrix(c(1,2,3, 2,3,4, 3,4,1), nrow = 3, byrow = T))
4 [,11 [,2]1 [,3]

5 11,1 1 2 3

6 [2,] 2 3 4

7 [3,] 3 4 1

8 > solve(a)

9 [,11 [,21 [,3]

10 [1,1 -3.25 2.5 -0.25

11 [2,1 2.50 -2.0 0.50

12 [3,1 -0.25 0.5 -0.25

13 > round(solve(A)%*%A, 2) # reverse
14 [,11 [,2] [,3]

15 11,1 1 0 0

16 [2,] 0 1 0

17 3,1 0 0 1

18 >

19 > ## solve(): linear equation

20 > (A <- matrix(c(1,2,3, 2,3,4, 3,4,1), nrow = 3, byrow = T))
21 [,11 [,2]1 [,3]

22 [1,] 1 2 3

23 [2,] 2 3 4

(13.7.2)
(13.7.3)
(13.7.4)
(13.7.5)

(13.7.6)
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24 [3,] 3 4 1

25 > (b <- (3, 0, 1))

26 [11 301

27 > (x <- solve(4, b))

28 [11 -10 8 -1

29 > round(A%*%x, 6) # reverse

30 [,1]
31 [1,] 3
32 [2,] 0
33 [3,1 1

13.8 sEME A H A &

BER Ay —18 3P B F I (square matrix), ZEEFE 0 B & x
& (scalar) A, {15

Ax = xA, (13.8.1)

HIftiE A5 5 A, B B3UE (eigenvalue), AR x B AR A, BIER FE{E

A B #E & (eigenvector). SKEX FHEE B B &, & | B BLL4EM (dentity
matrix), 1§ Ax = xA SEK

Ax =xIA (13.8.2)

= det(Al—A)x=0. (13.8.3)

AR TIRE Ay B 4587 2R (characteristic equation).
£ R AR K eign O FILETEAERER S8 E & e . WRERR

1 > ecigen(x, symmetric, only.values = FALSE)

H £ 25 B0l

® X 73@ Anxn-
e symmetric = TRUE: (EE=EapiiyiEl:y
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e only.values = TRUE: REMERHEIE A FEERIFIZE (EV$value).
e EV <- eigen(x) EE—EEHEMERTHIZIFE (list), EV.

- FHEFE RN A 2 EVeval.
- B EATEB AR EVevec.

e prod(as.vector(eigen(x)$values)) AILIFTE A BAERITHIR/E.

> ## eigen(): eigen valves and vectors

> (A <- matrix(c(1,2,3, 2,3,4, 3,4,1), nrow = 3, byrow = T))
[,11 [,2]1 [,3]

[1,] 1 2 3

[2,] 2 3 4

3P 3 4 1

> eigen(x = A, only.values = TRUE)

$values

[1] 7.862717 -0.190368 -2.672349

$vectors
NULL

> A.eig <- eigen(x = A)
> A.eig$values
[1] 7.862717 -0.190368 -2.672349
> A.eig$vectors

[,1] [,2] [,3]
[1,] -0.452500 0.781340 -0.429827
[2,] -0.670108 -0.615944 -0.414208
[3,] -0.588387 0.100601 0.802297
> prod(A.eig$values)
[1] 4
>
> ## determinant
> prod(as.vector(eigen(A) $values))
[1] 4
> det(A)
[1]1 4
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13.9 fEFE 0y & B E R

183 Xosenn 7= — KRR, ELAERE X 98 (rank) 5 rank(X) = r, RIKERE X # %
B AE 4% (SVD, Singular Value Decomposition) B 5

Xinxcn = Upxm DTI’ZXHVZan (13.9.1)

;E\ZEPQEIE Umxm/ U_l = UT/ kﬁlﬁ ann/ V_l = VT/ Dan/ %iﬁﬁiﬁlﬁ

(077 0 00...0

0 - 0:...0

Diuxn=10 0 ¢,0...0 (13.9.2)
0...00-.0

0...00...0

o; B # R (singular value), £ 0; £0,i =1,2,...,r, % i>r 8l o; = 0. SVD
57 s Rt FEME—1Y, BE b, FREHKRENEF, o > 0 > - > 0. HEX
W 2 B0 2o BERE X AT 4ERE U BRI 7 [@1TM & (column vector), 5[ V
fIRT r [@5IM & (row vector), 8 5l D B ZE EF r x r FH AR 2 RERTR.
AR BHAETE

X=U%%D %%V =uDVT (13.9.3)
X=U %% D %% t(V) (13.9.4)

R MK svd O 7] DA X $iTa BES . WXiERR

1 > svd(x, nu = min(n, p), nv = min(n, p), LINPACK = FALSE)
2 > La.svd(x, nu = min(n, p), nv = min(n, p))

H £ 25 [ l5:

o x: Ml X, FEETTEENHE.
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o svd(x) BIE 4, u Ml v R —EFIER, STEWR X =U %*% D %% t(V).

- $a: [AE d, ~EANX EE—-EN—EERFHAEETREZAE. DE
PR LIS AT RaE d AR EE.

— $u: FEME U, —{EF0 X F1Z2R (row) —EUH) IE A F1 A HERE.

— $v: ARV, —EF X 17220 (220, column) —BH) IEZCFRY AR,

o MR X B—E75HARE, R A5 4 absdetM <- prod(svd(X)$d), A
DIETE X # AR T 5 E.

o EHMMEM D Z EHAMRTEMN (trace), HERFHREMN, FTUFIA £ /4
A& d 53

1 > ## svD decomposition

2 > (A <- matrix(c(1,2,3, 2,3,4, 3,4,1), nrow = 3, byrow = T))
3 [,11 [,2]1 [,3]

4 11,1 1 2 3

5 [2,] 2 3 4

6 [3,] 3 4 1

7
8

> svd(A)
$d
9 [1] 7.862717 2.672349 0.190368
10
11 $u
12 [,1] [,2] [,3]

13 [1,] -0.452500 -0.429827 -0.781340
14 [2,] -0.670108 -0.414208 0.615944
15 [3,] -0.588387 0.802297 -0.100601

17 s$v

18 [,1] [,2] [,3]
19 [1,1 -0.452500 0.429827 0.781340
20 [2,]1 -0.670108 0.414208 -0.615944
21 [3,1 -0.588387 -0.802297 0.100601

23 > #

24 > b.svd <- svd(A)

25 > b.svd$d

26 [1] 7.862717 2.672349 0.190368

27 > b.svd$u

28 [,1] [,2] [,3]
29 [1,]1 -0.452500 -0.429827 -0.781340
30 [2,]1 -0.670108 -0.414208 0.615944
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13.9 JE 1% 7 R AE LA

[3,] -0.588387 0.802297 -0.100601
> b.svd$v

[,1] [,2] [,3]
[1,] -0.452500 0.429827 0.781340
[2,] -0.670108 0.414208 -0.615944
[3,] -0.588387 -0.802297 0.100601
>
> # determinant
> det (A)
[1] 4
> prod(svd(A)$d)
[1] 4

> # SVD

> (A <- matrix(c(1,2,3, 2,3,4, 3,4,1), nrow = 3, byrow = T))

[,11 [,2]1 [,3]

[1,] 1 2 3
[2,] 2 3] 4
[3,] 3 4 1
> b.svd <- svd(A)
> b.svd$d
[1] 7.862717 2.672349 0.190368
> b.svd$u

[,1] [,2] [,3]
[1,] -0.452500 -0.429827 -0.781340
[2,] -0.670108 -0.414208 0.615944
[3,] -0.588387 0.802297 -0.100601
> b.svd$v

[,1] [,2] [,3]
[1,] -0.452500 0.429827 0.781340
[2,] -0.670108 0.414208 -0.615944
[3,] -0.588387 -0.802297 0.100601
>
> # determinant
> det(A)
[1] 4
> prod(svd(A)$d)
[1] 4
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13.10 5[ By QR &

FERERR T B EAE R ESS, M QR B Cholski 3%, QR 72 FalE X 53
fEp —18 Q Fafe B2 —{F R M KSR, QR M FRIE &R

X = QR (13.10.1)

HhR2 E= A% (upper triangular matrix), Q 22 BE X 4E[ (orthogonal matrix),
Q'Q = I. % Q BB AMEEMNEMITHE (WM&, column vector) & i,
mALEMITRECES, PHAERE X 2fTrRE22H (R &22/H, column space).
WX qr) fEHE

1> gr(x, tol = 1e-07 , LAPACK = FALSE, ...)
2 > gr.solve(a, b, tol = 1le-7)

H £ 25 20l

o x BAHME X, #HIT QR 5%

o a B,

o b BME.

e B.qr.list <- qr(x) AJ#fT QR 7%, EI{E—F3K B.qr.list. HMH FF
B.qr.list F—{ATEL 4 B.qr.1ist$qr, R 2% Q fEMEEE R
fE—fz.

o REAES qr.X(B.qr.1ist),qr.Q(B.qr.list) & qr.R(B.qr.list) A
DIt %5 B.qr.1ist B X, LAk Q # R.

o R QR HMEFETEHETTYZHE (determinant) # eigen () BEHRZ.

1 > ## qr(): QR decomposition

2 > (X <- matrix(c(1,2,3, 2,3,4, 3,4,1), nrow = 3, byrow = T))
3 [,1] [,2]1 [,3]

4 11,] 1 2 3

5 [2,] 2 3 4
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6 [3,] 3 4 1

7 > (Xqr <- qr(X))

8 $qr

9 [,1] [,2] [,3]
10 [1,] -3.741657 -5.345225 -3.74166
11 [2,1 0.534522 0.654654 3.05505
12 [3,1 0.801784 0.988693 -1.63299
13
14 $rank
15 [11 3
16
17 $qraux
18 [1] 1.26726 1.14995 1.63299
19
20 $pivot
21 [11 1 23
22
23 attr(,"class")
24 [1]1 "qr"
25 > (X.back <- gr.X(Xqgr))
26 [,11 [,2]1 [,3]
27 [1,1] 1 2 3
28 [2,] 2 3 4
29 [3,] 3 4 1
30 > (R.back <- gr.R(Xqr))
31 [,1] [,2] [,3]
32 [1,]1 -3.74166 -5.345225 -3.74166
33 [2,] 0.00000 0.654654 3.05505
34 [3,] 0.00000 0.000000 -1.63299
35 > (Q.back <- qr.Q(Xqr))
36 [,1] [,2] [,3]
37 [1,]1 -0.267261 0.872872 0.408248
38 [2,]1 -0.534522 0.218218 -0.816497
39 [3,] -0.801784 -0.436436 0.408248
40 > Q.back¥%*%R.back
41 [,11 [,2]1 [,3]
42 11,] 1 2 3
43 [2,] 2 3 4
44 [3,] 3 4 1
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13.11 46 By Cholski 2~

Ml X & A (symmetric) H E 8 IEZ (positive definite) B EE4EME, 7]
LIFIF Cholski 43 fi#,

X =UTU=LL", (13.11.1)

B X A 43R £ = A4EM% (upper triangular matrix), UT, B2 U f5RHRE; i T= A
£51% (lower triangular matrix), L B2 LT AY5EHE.

FEMAER U NESARENEESEY, a2 —1. B L=/
MR U I F8 A ERTTRE

Ui = /X1, (13.11.2)

U= Xii—Y Ui, k=1,...,i—1. (13.11.3)
k
FERR MR
Ax = b, (13.11.4)

= A RETEIEER E AR, 7TUFIF Cholski 7%, A = LLT, JefigipiE A=

Ly =b, (13.11.5)
iR ER
L'x=y. (13.11.6)

i FAERE G chol O AJPABWT Cholski 7. BAIE TR
1 > chol(x, pivot = FALSE, LINPACK = FALSE, tol = -1, ...)
HFEG (% X RETBIEERNERER X, BE E=A%EE R, BER chol (X)
#¥17 Cholski 7%, 7 fEfE X A2 E i E AR, Rl HdT.
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> ## chol(): Choleski Decomposition
> (X <- matrix(c(2,-1,-3, -1,2,4, -3,4,9), nrow = 3, byrow = T))

OO UT = WN -

[,11 [,2] [,3]

[1,] 2 -1 -3

2,1 -1 2 4

3,1 -3 4 9
> (XU.chol <- chol(X))
[,1] [,21

[,3]

[1,] 1.41421 -0.707107 -2.12132
[2,] 0.00000 1.224745 2.04124
[3,1 0.00000 0.000000 0.57735

> t(XU.chol)%*%XU.chol
[,11 [,2] [,3]
[1,] 2 -1 -3
[2,] -1 2 4
[Bod -3 4 9
> crossprod(XU.chol)
[,11 [,2]1 [,3]
[1,] 2 -1 -3
2,1 -1 2 4
3,1 -3 4 9

> (X.chol <- chol(X, pivot = TRUE))

[,11 [,2] [,3]
[1,] 3 -1 1.333333
[2,] 0 1 0.333333
[3,1] 0 0 0.333333
attr(,"pivot")
[1] 312
attr(,"rank")
[1] 3




